

El Parlamentario

ENSAYO DE UN PERIÓDICO NACIONAL

DIRECTOR GERENTE: LUIS ANTÓN DEL OLMET

MADRID: 1,50 pesetas al mes.
PROVINCIAS: 4,50 id. trimestre y 16 año.
EXTRANJERO.—Unión postal, 16 trimestre, 20 semestre y 48 año.
No comprendidos: 16 trimestre, 20 semestre y 48 año.

Cuarto plana, línea sencilla, 6,00 pesetas; tercera id. id., 4,50; segunda id. id., 3,00; primera id. id., 1,50. Se cobra por línea, 35 caracteres, 25 líneas. Se cobra por día. Se cobra por día. Se cobra por día.

Es inminente el bombardeo de Amberes

Un ejército alemán amenaza por el Norte de Francia.

LA ACTITUD DE PORTUGAL Y EL GESTO DE ESPAÑA

«El País» comenta en un artículo recordador de toda nuestra estimación la carajada con que nosotros acogimos el desplante de la Prensa portuguesa anunciando la anexión de Galicia a la nación hermana con el apoyo de Inglaterra. «El País» no es amable para nosotros, aun cuando no nos cita; pero nosotros queremos hacer constar que nuestra risa no fué cosa inconsciente. Teníamos que oponer algo a la absurda afirmación del periódico portugués. De habernos dejado arrastrar por nuestra indignación, por nuestro patriotismo, hubiéramos pedido la anexión inmediata de ese pedazo de tierra ibérica independiente del resto de la Península.

Portugal debe a España su independencia. En 1808 Francia había ocupado militar y materialmente a Portugal. El alzamiento de España permitió a Portugal seguir el ejemplo de España. España solicitó y obtuvo en 1808 la alianza de Inglaterra. Y Portugal fué el lugar de la Península que los ingleses ocuparon durante toda la campaña de seis años.

La gratitud de Portugal al conmemorarse el centenario de la guerra de la Independencia, que ingleses y portugueses denominan «Guerra peninsular», es amenaza a España con desmembrar su territorio con anexionarse provincias españolas con el apoyo de Inglaterra.

Si España lanzase ahora la idea de la conquista de Portugal, ¿no sería la única respuesta adecuada a la actitud por una parte de Portugal adoptada inopinadamente contra España?

Pero nosotros no respondemos así. El ideal de «El País» es el nuestro en este asunto. La confederación ibérica, la unión espiritual de los pueblos hermanos, hermanos por voluntad de la naturaleza y hermanos por el desenvolvimiento de la Historia, es también nuestra aspiración.

En esa empresa de amor, de simpatía, nos encontraron siempre cuantos procuran la fraternidad moral de dos pueblos que son uno, pese a todos los intentos de cuantos quieran por el odio separarlos.

«EL PARLAMENTARIO, EN PARÍS»
El «singe».—Noticias.—El corresponsal de EL PARLAMENTARIO en un campo de batalla.—La Embajada de España y los periodistas españoles.

París 26 de Septiembre de 1914.
Traducimos el siguiente artículo de un diario de París sobre la alimentación del soldado francés en campaña, asunto que consideramos muy interesante para nuestra Administración Militar:

«El singe! Es así, todo el mundo lo



El almirante von Tirpitz, Ministro de Marina en Alemania.

sabe, como nuestros soldados designan la carne conservada. En otros tiempos este producto no era un consumo agradable; esto es lo que ha dado origen al nombre que se le ha dado; no obstante, los procedimientos han sido mejorados, la conserva se ha convertido en comible; pero el sobrenombre le ha quedado. Ella forma hoy la base principal de la alimentación del soldado, pues si la carne fresca es preferible, ella ofrece múltiples inconvenientes en tiempo de guerra. Su aprovisionamiento es siempre, forzosamente, muy lento; es preciso hacerla cocer, y frecuentemente, cuando principia a estar cocida, se produce un alerta y la comida se pierde. En otros momentos, los rancheros no pueden hacer su cocina, pues el humo de los fuegos señalaría la presencia de las tropas al enemigo. El singe está cocido y puede ser comido frío o caliente. Cada soldado lleva su lata, y puede comerlo cuando su estómago sienta apetito. Esta es su principal ventaja.

«Para alimentar, ha llegado el caso de decirlo, nuestro Ejército en campaña de carne en conserva, se ha procedido a una requisición general. Cada fabricante de conservas alimenticias tenía en su depósito un voluminoso sobre que sólo podía ser abierto en caso de movilización general, el cual contenía instrucciones detalladas.

«En París la operación se efectúa muy rápidamente bajo la dirección del intendente general, Ducuing. La fabricación de las conservas pertenece al cuarto servicio puesto a las órdenes de M. Chervet, consejero del Tribunal de Cuentas, auxiliado por M. Julio Prevot, consejero técnico, asistido de M. Kling, director del Laboratorio Municipal, y de M. Martel, veterinario en jefe de la ciudad de París.

«En veinticuatro horas todo fué organizado. Una Comisión visitó todas las fábricas de conservas, se entendió con los directores, y ellas fueron inmediatamente movilizadas. Es de notar que los fabricantes parisienses fueron encargados especialmente de la confección de conservas de legumbres y de frutas.

«Movilizadas las fábricas, he aquí cómo el trabajo se opera. Dos veces por día, carruajes llevan las carnes. Son enviadas por la Administración Militar. La provisión varía, naturalmente, según la importancia de la fábrica. Cada buey es entregado dividido en cuartos. Los «rancheros» militares destinados a la fábrica proceden a una primera corta. Otros quitan a la carne la parte grasa y los huesos y los nervios, y la dividen en pequeños pedazos de 150 gramos. Estos pedazos son enviados al momento al taller de preparación, cuyo trabajo complementario es efectuado por mujeres. Una pesa 800 gramos de carne y los colores en una cazoleta de cinc; su vecina echa en el recipiente 50 gramos de arroz, 10 gramos de sal y dos gramos de agar-agar, y otra obrera mezcla el todo, quedando así terminada la preparación.

Otro grupo de trabajadoras coloca el contenido de cada cazoleta en una caja de cinc, la que pasa a manos del cerrador, quien, con gran agilidad mecánica, fija en ella la cubierna. Sólo resta el cocer la preparación, que es la operación más larga. Las cajas son colocadas en autoclaves. El vapor es enviado a los aparatos según reglas establecidas. Tres horas después la carne está cocida. Se dejan enfriar las cajas durante veinticuatro horas y después se envían en cajas de 50 y se envían a la Intendencia.

«Cada lata contiene la ración de tres hombres. Todos los días son sacrificados en París 1.000 bueyes para las 20 fábricas que trabajan; es decir, que se fabrican, en números redondos, 200.000 cajas, ó sean 600.000 comidas. En provincias también se trabaja mucho.

«El procedimiento de fabricación empleado es nuevo. Antes se hacía cocer la carne antes de meterla en caja. Era el sistema Chevalier-Appert, que todavía se emplea. Meter la carne cruda en la caja es un procedimiento muy moderno, completamente militar, y conocido con el nombre de «Brillarcourt modificado». Y aún ha sido mejorado por el intendente de reserva M. Jules Prevot, ayudado por M. Kling, quien ha encontrado el medio de solidificar el jugo de la carne en rico caldo, incorporando a él ese misterioso producto, del que ya hemos hablado: el agar-agar, que procede del Japón. Es un extracto de algas indias, que tiene la propiedad de dar consistencia a los líquidos. Cuesta caro, y sólo había sido empleado hasta ahora en la confección

«El Socialista» protesta alarido contra los que hemos acogido con una carajada despreciativa ciertos desvarios portugueses.

Pero aún llega más lejos su osadía. Para defender a los que hablan de quedarse con Galicia, ¡con nuestra Galicia!, no titubea en agraviar a España en frases impregnadas de cinismo.

«Decir en tono de censura que no tenemos Ejército, precisamente vosotros los que combatisteis siempre el presupuesto de Guerra!

«Quejarse de falta de potencialidad económica los que con vuestras huelgas pretendisteis tantas veces arrasar las industrias nacionales!

«Regatear calidad al espíritu patrio los que quisisteis atenuar cobardemente al soldado que iba animoso a la pelea!

«Echar de menos la disciplina política y social los que fuisteis siempre comandita del anarquismo!

«Pero cómo os atrevéis a hablar así?

«Creéis que porque a vosotros se os haya embotado la conciencia, el pueblo ha perdido la memoria?

«¿Cuánto cuesta una caja de singe? La Intendencia sólo podrá dar la cifra exacta, ha dicho M. Jules Cahen, el secretario de la Cámara Sindical de los fabricantes de conservas alimenticias; pero lo único cierto es que en París se fabrica más barato que en provincias.

«En resumen, la Intendencia del Campo fortificado de París, procede como una buena dueña de casa de familia que sabe comprar barato y aprovecha todo. Hasta envía a los soldados recetas de cocina para que, cuando puedan, hagan calentar su carne en una salsa de tomate. El singe con salsa de tomates resulta delicioso.»

Curioso es el espectáculo que ofrecen por las tardes las inmediaciones de las



General Haig, jefe del primer Cuerpo de Ejército inglés, que opera en Francia.

estaciones del Norte y Este y la calle Lafayette a la llegada de trenes que conducen heridos y prisioneros. Ya se sabe la hora de llegada, y la gente se sienta en dichos sitios y demás que conducen a los inválidos, donde generalmente son llevados los segundos, para verlos pasar.

Anteayer resultó el espectáculo más interesante que nunca. Fueron traídos más de 100 prisioneros alemanes, y entre ellos un general prusiano. Era conducidos en automóviles de plaza de dos en dos, escoltados por soldados franceses. Carraba la marcha el general Gallien, gobernador militar de París, también en automóvil, seguido de otros en que iba su Estado Mayor.

El público presencia este desfile con triste y silenciosa actitud, la que se troca en manifestaciones de dolor cuando, antes ó después, desfilan numerosísimas ambulancias automóviles conduciendo heridos franceses y también alemanes.

Varias noticias.
Durante el bombardeo de Reims el

De «El Socialista»:
«Mientras haya hombres sin independencia económica, la libertad será una ficción.»

«¡Vaya un modo suave de decir que los apóstoles de la libertad han encontrado un carguito vitalicio!

19 del corriente, cinco religiosas diplomadas de la Sociedad de Socorros a los soldados, pertenecientes a la Orden del Niño Jesús, de Reims, fueron muertas, y dos gravemente heridas, en tanto prodigaban a los soldados heridos sus cuidados en los hospitales de la Sociedad.

«Dos enfermeras diplomadas, de edad de veinte años, fueron también muertas al mismo tiempo.

Familias numerosas francesas.

Se cree generalmente que en Francia no hay matrimonio que tenga más de un hijo ó dos. Esto ocurre frecuentemente en París; pero en los departamentos hay familias numerosísimas. He aquí muchos ejemplos que pueden citarse y que son conocidos a causa de la guerra:

Un mecánico de primera clase de los ferrocarriles del Estado francés, que habita en Versalles, M. Truelle, acaba de hacer en la alcaldía de esta ciudad la declaración del nacimiento de su décimo-sexto hijo.

En honor de los cuatro jefes de las naciones aliadas, ha dado a su nuevo hijo este buen patriota los nombres de Raimundo, Jorge, Nicolás, Alberto. Olvidó el nombre de Pedro, del Rey de Servia.

M. Hugó de Herville, antiguo diputado por el departamento de Finisterre y coronel retirado, tenía cuatro hijos en la guerra. Uno de ellos, que era oficial, acaba de ser muerto en una batalla, y otro se encuentra herido.

El alcalde de Cléden-Poher, en el mismo departamento de Finisterre, conde Jégau de Laz, tiene también cuatro hijos en la guerra. El menor, que es teniente del Ejército activo, ha sido herido de gravedad en uno de los últimos combates.

Un labrador de Kergloff, cerca de Carhaix, llamado Juan Luis Calomes, tiene cinco hijos soldados, dos en el 116 de infantería y tres en el 318 de línea.

Otro labrador bretón, Miguel Le Guern, de Poullouen, tiene seis hijos en el Ejército.

Pero quien más hijos sin duda tiene en estos momentos combatiendo por su patria en Francia, es la señora Mercier, vendedora de aves en el mercado de Corlay, departamento de Costas del Norte, que tiene en estos momentos doce hijos y dos yernos en el Ejército.

La familia Falcón, de Lougeville, estaba compuesta de diez hermanos. Uno de ellos, el teniente José Falcón, acaba de morir en el campo del honor, y la papeleta de defunción ha sido dirigida a los amigos de la familia en nombre de los nueve hermanos ausentes, frente al enemigo. Es un curioso documento que hace honor tanto al difunto como a los nueve hermanos sobrevivientes.

El más joven de los soldados del Ejército francés.

Primero fué señalado como tal uno de diez y siete años.

Pronto fueron muchos de esta edad los que reclamaron tal honor, más joven que aquél, meses y aun días.

Luego vinieron los voluntarios de diez y seis años, que ya son innumerables. Ahora se conoce uno que difícilmente será reemplazado en el puesto de soldado más joven del Ejército francés.

Es un niño de quince años, lorenés, nacido en Pout-a-Mousson. Se llama René Metzinger.

Desde el comienzo de la guerra, este niño marcha con un regimiento, que le ha adoptado, armado y vestido. Sólo le

falta el pantalón rojo. Cuantos había en el almacén del regimiento eran muy anchos ó muy largos para él, y no ha habido tiempo para arreglar uno a su medida.

Ya se ha batido muchas veces y ha tenido un fusil roto en sus manos por un obús.

Quise visitar un campo de batalla, como tantos otros periodistas lo han hecho, y para efectuarlo solicité de la Embajada de España un documento de seguridad, que me fué negado, muy cortésmente, es cierto, pero que no por eso me extraña, cuando tan deferente es y ha sido siempre la Embajada con los corresponsales de los diarios madrileños, siendo uno de ellos extranjero en España, y no pudiendo, por tanto, según la ley de Extranjería de 1852, vigente hoy, suscrita por D. Juan Bravo Murillo, ocuparse de política interna. Verdad es que utiliza el favor que acaba de obtener en la Embajada, otorgándose el pase negado a un periodista español y privando a éstos de su derecho, no en provecho de una publicación española, sino de un diario de gran circulación de Buenos Aires.

En cambio, a mí, que hace quince años trabajo en París como periodista español, no he recibido más que desaires en la casa de España.

Con objeto, pues, de poder dar cuenta de lo que es un campo de batalla en EL PARLAMENTARIO, y al mismo tiempo visitar un pequeño terreno con una choza que poseo en un pueblecito del departamento del Oise, donde paso mis veranos, me dirigí a la estación del Norte pidiendo un billete para Villiers Cotterets, patria de Alejandro Dumas, ya en el departamento del Aisne, pero la estación más próxima al pueblo en que tengo mi gran dominio, que valía cuando lo compré como más de 2.000 francos, y que hoy no vale nada, pues la cabaña no existe y el terreno es un montón de ruinas, que limpiarlo sólo me costaría lo que me costó el comprarlo.

Puede llegar en tren hasta Vaumois, pequeña estación rodeada de bellas alamedas de árboles y restaurantes alegres. El pueblo se distingue a alguna distancia. Sólo hacía ocho días de la batalla del Marne, y que los alemanes habían abandonado aquel lugar. ¡Qué desolación!... Lo primero que vi fueron los restos de un aeroplano alemán que, troteado por las tropas francesas é incendiando su depósito de gasolina, cayó a tierra, destruyéndose en mil pedazos y aplastando a los dos aviadores que conducía. La estación y los restaurantes que la rodeaban han desaparecido. Todos son montones de escombros. Vaumois, a lo lejos, me pareció intacto, pues la torre de su iglesia se eleva aún, y los edificios se me aparecieron como siempre. No obstante, las contadas personas del país con quienes

pude hablar me dijeron que también ha sufrido mucho.

A pie me dirigí a Vauciennes, distante de Vaumois cinco kilómetros. Restos humanos pueden ser contemplados aún, después de ocho días de la batalla, no obstante haber sido enviadas numerosas cuadrillas a hacer desaparecer tanto horror. Hay lugares grandes, muy grandes, aun rojos de sangre.

Poco antes de llegar a Vauciennes se elevaba allí una gran fábrica de azúcar de remolacha, que me recordaba, por su grandeza, el mejor ingenio cubano. Ya no existe, ni la casa de su director, M. de Courtois, Maine de Vauciennes. 2.000 prusianos se hicieron fuertes en ella y la artillería francesa la incendió. Se dice que de los 2.000 alemanes sólo escaparon 500, que perecieron ó fueron hechos prisioneros en una trinchera que forma el ramal del ferrocarril que de la fábrica conducía a la estación de Vaumois sus productos. Se cuenta que el combate en esta trinchera fué épico.

Vauciennes, pequeño lugar muy conocido de mí y donde he pasado muchas temporadas, compuesto de unas 50 casas, no existe. No pude encontrar allí un solo morador, todos antiguos amigos míos. Todos han huído... ó han muerto.

A pie, por no haber otro medio, me dirigí a Villier-Cotterets. Los seis ó siete kilómetros que dista de Vauciennes ofrecen el mismo aspecto de desolación que el camino de Vaumois a este último punto.

Villier-Cotterets ha sufrido poco, gracias al valor de su Alcalde, que supo defenderlo contra las exigencias alemanas; pero ¡qué precio! Se llevaron cuanto encontraron, dejando, en cambio, recibidos, muchos sin expresar cantidades.

El castillo, propiedad del célebre chocolatero Monier, retratado en el «Maitre di Forges» por Daudet, y que también es



El general Pau, jefe del Ejército francés que opera en Alsacia.



—Trabajillo le ha costado, pero cualquiera se la quita.

propietario del célebre bosque de Villier-Cotterets, uno de los más famosos de Francia, ha sido devastado, y el bosque, en que tantas grandes cacerías se han dado, también ha sufrido mucho. Tales cosas vi en mi expedición, que no me han quedado ganas de visitar ningún otro campo de batalla. ¡Qué espanto! ¡Aún estoy horrorizado...

JENARO CAVESTANY.

Noticias de origen francés.

La gran batalla de Aisne.

Parte oficial francés.
BURDEOS 7.—Comunicado oficial de las tropas:
 «En nuestra ala izquierda, la batalla continúa siempre con gran violencia.
 «Los frentes opuestos se extienden hasta la región de Lens, prolongados por núcleos de Caballería, que están luchando hasta en la región de Armentières.
 «Sobre el frente, desde el Somme hasta el Mosa, nada hay que señalar.
 «En el Woeyre, el enemigo intentó un nuevo esfuerzo para detener nuestro avance; pero sus ataques todos han fracasado.»

El Presidente de la República en el campo de operaciones.
 PARIS 7.—El Presidente de la República, M. Poincaré, con el del Consejo de ministros, M. Viviani, y el Ministro de la Guerra, M. Millerand, llegó el lunes en automóvil.
 Por la tarde marchó al cuartel general, acompañado del secretario general militar.

M. Poincaré pasó unas horas con el generalísimo Joffre, y luego marchó al cuartel general inglés, donde conversó con el general French.
 Ayer tarde visitó algunas de las posiciones del Ejército.

Los Sres. Poincaré, Millerand y Viviani tomaron muchos datos y se enteraron detenidamente de los medios de que se dispone para la curación de los heridos.
 El Presidente de la República llegó anoche a París, e inmediatamente dirigió al Rey de Inglaterra un telegrama reafirmando sus cordiales felicitaciones a las valientes tropas británicas, que combaten fraternalmente unidas a los franceses.

El Rey contestó dando las gracias, y añadiendo que las tropas inglesas se sienten orgullosas de combatir al lado del valiente Ejército francés.
 Hoy visitó el Presidente el campo exterior de París con el Ministro de la Guerra y el general Gallieni.

M. Poincaré ha traído seis banderas alemanas, que habían sido enviadas a Burdeos. Han quedado depositadas en los Invalidos.
 Se cree que el Presidente de la República estará de regreso en Burdeos con el Ministro de la Guerra mañana por la tarde.

El jefe del Gobierno, M. Viviani, llegará por la mañana.
Informes ingleses.—Un avance de los alemanes.
 LONDRES 7.—El periódico «The Daily Mail» hace un relato de las últimas operaciones realizadas en el Norte del Aisne.

Dice que los alemanes han tenido que hacer esfuerzos grandísimos para alargar su ala derecha, con objeto de que no la desbordase el ala izquierda de los aliados.
 Por esta razón han tenido que hacer los franceses marchas de 40 a 50 kilómetros diarios.

El domingo 27 de Septiembre, los alemanes lograron ganar terreno; el lunes ganaron algo más; pero los franceses acumularon en gran número cañones de 75 y contuvieron el avance del enemigo.
 Al día siguiente empezó una nueva ofensiva del enemigo, no obstante continuar las mencionadas baterías francesas emplazadas a menos de un kilómetro de Albert.

Un aeroplano alemán voló sobre dicha población, a 2.000 metros de altura.
 Al aparecer el aeroplano exclamó un oficial de Artillería francés:
 «No tardaremos en ver el resultado de ese reconocimiento.»

Efectivamente, no tardaron en funcionar las piezas de artillería pesada de los alemanes, cayendo los proyectiles sobre Albert.
 Cuando los franceses se apoderaron el viernes de dicha ciudad la encontraron completamente destruida.

N. de la R.—Estos informes del «Daily Mail» son muy interesantes, porque no tenemos la menor noticia de ese avance de los alemanes.
Última parte oficial francés.
 BURDEOS 7.—La nota oficial facilitada esta noche dice:
 «Calmada completa en casi todo el frente. En las dos alas han sido rechazados los ataques de los alemanes.
 «En el ala izquierda, la Caballería alemana ha sido contenida en el Norte de Lille, adonde anteriormente fué empujada.
 «Ha sido recuperado por las tropas francesas el terreno cedido entre Chaunoy y Riey.
 «En ciertos puntos del centro han avanzado también los franceses.
 «No hay nada que señalar en el ala derecha.»

Una bandera alemana.
 BURDEOS 7.—Frente a las posiciones de las tropas inglesas, en una trinchera abandonada el 15 de Septiembre, ha sido encontrada hoy, bajo un montón de cadáveres, una bandera alemana, que ha sido enviada al cuartel general de French.

Rusos, alemanes, austriacos.
Victoria rusa.
 BURDEOS 7.—Un telegrama oficial de San Petersburgo dice que el Ejército alemán, derrotado en la batalla de Augustow, que duró desde el 25 de Septiembre hasta el 3 de Octubre, intenta detener la persecución sobre las posiciones que tiene fortificadas a lo largo de la frontera, desde Wirballen a Luch. Las tropas rusas continúan avanzando y han penetrado por algunos puntos en la Prusia oriental. En resumen: la ofensiva alemana sobre el Niemen se ha terminado por un fracaso completo y pérdidas considerables.

Propósitos del Kaiser fracasados.
 LONDRES 7.—El «Morning Post» ha recibido un telegrama de San Petersburgo asegurando que el Kaiser mandó personalmente las tropas alemanas sitiadoras de Ossowiec.

El Kaiser tenía la esperanza de que la plaza de Ossowiec se rendiría antes de tres días.
 La Artillería alemana arrojó sobre la ciudad 40.000 granadas; pero la Caballería rusa se apoderó de las posiciones germanas y obligó a levantar el sitio.
 Un oficial alemán hecho prisionero llevaba una proclama del Emperador Guillermo invitando a los moradores de las regiones invadidas a unirse a los alemanes contra el enemigo común; es decir, contra los rusos.

Los rusos cerca de Budapest.
 BURDEOS 8.—Dicen de San Petersburgo que los rusos han ocupado las ciudades de Harmaros y Sziget, en Hungría, después de haber aniquilado un Cuerpo de Ejército austriaco en una serie de combates que han durado seis días.
 De Bucarest dicen que los rusos están a seis horas de distancia de Budapest en ferrocarril.

El sitio de Przemysl.
 BURDEOS 8.—La Artillería rusa bombardea incansablemente Przemysl, destruyendo las defensas de la plaza. Muchas casas han sido incendiadas.
 Las tentativas de los austriacos para socorrer la plaza han fracasado.
El círculo de acero.—Alemania y Austria tendrán que rendirse.
 LONDRES 7.—El duque de Leuchtenberg declara en el «Daily Chronicle» que con nueve millones de soldados rusos los aliados formarán un círculo de acero que Alemania y Austria no podrán romper, y, por lo tanto, tendrán que rendirse.

Desmintiendo los rumores de paz ó de una tregua hasta la primavera, ha dicho que el Zar juró que con los aliados amigablemente a Alemania y a Austria.
 Terminó diciendo que a mediados de invierno se librarán grandes batallas, en las cuales se decidirá la suerte de Alemania y Austria.

Última nota rusa.
 BURDEOS 8.—Comunican de la capital de Rusia la siguiente nota oficial:
 «En la frontera de la Prusia oriental, los alemanes, que han recibido refuerzos de Königsberg, continúan oponiendo tenaz resistencia en el frente de Vladislavoff-Ratchka, aprovechando los desfiladeros existentes entre los lagos, así como los pantanos de la región de Thernoganka.
 «Más allá del Vístula ha habido combates entre las vanguardias de la región de Opatoff-Sandomir.
 «En los Cárpatos, al Oeste del río Sanek, un destacamento austriaco ha sido deshecho. Los rusos tomaron las ametralladoras é hicieron muchos prisioneros.
 «En Soliva, a 20 kilómetros de Munkatch, los rusos han cogido un parque y numerosos convoyes.»

La guerra en el mar.
Contratorpedero alemán a pique.
 LONDRES 7.—Según una nota del Almirantazgo ha regresado el submarino «E-9» después de haber echado a pique en la desembocadura del río Ems, mar del Norte, a un contratorpedero alemán.

Noticias de origen alemán.
La gran batalla de Aisne.
Nota oficial alemana.
 BARCELONA 7.—Noticias oficiales del Consulado alemán:
 «Rotterdam 7.—El general aposentado, von Stein, comunica que la batalla con los aliados en el ala derecha continúa favorable para las tropas alemanas.»

El sitio de Amberes.
 Una comunicación del jefe alemán.—Ametralladoras en una torre.—Se estrecha el cerco.
 BERLIN 8.—El general en jefe alemán ha dirigido a las autoridades belgas de Amberes la comunicación que si no retira de la famosa iglesia de Nuestra Señora el puesto de observación, como la instalación de telegrafía sin hilos que se encuentra en la torre principal y las ametralladoras que están instaladas por encima de la nave del citado templo, se verá obligado a utilizar la artillería contra ella, advirtiéndole a los belgas que una sola bomba puede destruir el templo.
 Advierte a la vez su sentimiento porque se utilicen sitios sagrados para objetos militares.

Los alemanes siguen bombardeando con éxito los fuertes, cercando cada día más el sitio. Cinco fuertes ya han caído en su poder. La Ciudadela ha sufrido muchísimo.
El bombardeo de la ciudad es inminente.
 BARCELONA 7.—El Consulado de Alemania ha facilitado esta tarde las siguientes noticias:
 «Los alemanes que sitian Amberes se han apoderado del reducto del ferrocarril de Amberes á Malinas, y de los fuertes de Kessel y Broeckenz.
 «El Gobierno belga ha aconsejado al vecindario que evacúen la ciudad las mujeres y los niños. El espíritu público está muy deprimido.
 «Noticias de Holanda dicen que allí se aguarda la llegada del Rey Alberto.
 «Un telegrama de Burdeos confirma también la difícil situación de Amberes. Dice ese despacho que el bombardeo de la ciudad es inminente, y que se ha circulado un aviso para que las personas que quieran salir de la ciudad lo hagan inmediatamente.
 «La resistencia se llevará hasta el último extremo.»

Detalles de la batalla de San Quintín.
La huida de los ingleses.
 BERLIN 8.—Una correspondencia de un jefe alemán refiere los siguientes detalles de la batalla de San Quintín:
 «La batalla de San Quintín, en la cual los ingleses han sido batidos al primer golpe, no ha terminado como había sido intentada por nosotros. Nuestro alto mando se guiaba enteramente por la frase de Bismarck, que nosotros, los alemanes, si un Ejército mercenario inglés tuviera el atrevimiento de oponerse a nosotros en el continente, lo debíamos sencillamente «arrestar».
 «Para cogerlos pronto, el general von Kluck, uno de los más competentes estrategistas del tiempo contemporáneo, lo había preparado todo excelentemente:



Bueno!
 «Conque al fin va Portugal á la guerra europea?
 No está mal.
 Eso quizá, lector, sea el principio del final.
 ¡Colosal!

Falta hacia, en mi opinión, una nación de importancia, de fuerza, de corazón, de heroísmo, de arrogancia, que gritase: «¡Viva Francia y viva Napoleón!»...
 ¡Ya pareció esa nación ¡Chitón!

Portugal, cuya altivez infunde horror á cualquiera y por cuya intrepidez la misma Alemania diría diez reinos si fueran diez los reinos de su bandera, interviene en la quimera para ser en ella juez...
 ¡Rediez!

Lo malo es que del festín que vendrá á la conclusión, tomar quiere esa nación, esa nación de postín, esa nación de pistón, un rincón del ibérico confín...
 ¡Sensación!
 ¿Habrá de darle algo al fin, del botín?
 ¡Ni un botón!
 ¡A mí, plin!

SILVIO

tenía en el ala derecha un Cuerpo fuerte de reserva que, según órdenes, debía envolver á los ingleses tan pronto como estuviesen en fuego; además tenía dispuestos en el extremo masas grandes de Caballería con el propósito de completar el movimiento envolvente y de apretar desde detrás hacia nuestro frente, á los queridos parientes.
 «El maravilloso plan seguramente hubiera tenido éxito si los ingleses hubieran esperado solamente un ratito.
 «Pero contra todos los cálculos posibles, como se escribe en la «Aegliche Rundschau», ya después del primer golpe los ingleses corrieron de tal manera que como concurso pedestre merece toda admiración.
 «Como «record» en estas carreras no ha sido apreciable á la huida inglesa cerca de San Quintín.
 «Jamás se ha visto escapar un Ejército con rapidez tan asombrosa.
 «Los ingleses, sin disputa, tenían las piernas más largas y la energía con que hicieron uso de esta ventaja, no es para describirla.
 «Hasta nuestra Caballería en marcha rápida la costaba trabajo poder seguir á los ingleses para cortarles la retirada y echarles hacia el mar.
 «Solamente así se comprenden las palabras de Asquith, primer Ministro inglés, que con orgullosa alegría pronunció en el Parlamento: «Nuestro Ejército logró separarse del enemigo.»

Rusos, alemanes austriacos.
Victorias austro-alemanas.
 BARCELONA 7.—El Consulado alemán ha facilitado las siguientes noticias:
 «Del cuartel general alemán: En la Polonia rusa, los alemanes, en su avance victorioso, han llegado á pasar el Vístula, entrando en contacto con las fuerzas rusas.
 «De Viena: Se comunica oficialmente que las operaciones en la Polonia rusa y la Galitzia progresan favorablemente. Las tropas alemanas y austriacas han derrotado á los enemigos cerca de Opatow y Glimontow, obligándoles á pasar otra vez el Vístula; además los rusos fueron derrotados completamente en los Cárpatos.»

Otros informes.
Una confesión horrorosa.
 FRANKFURT 8.—De la carta original de un mayor prusiano que hemos tenido á la vista copiamos lo siguiente:
 «Ayer me llamó una brigada al lazareto para asistir al Consejo de guerra de un francés, en donde se trabaja de juzgar á un soldado de unos treinta años. El acusado confesaba sin inconveniente que había sacado los ojos con la bayoneta á dos soldados alemanes heridos, y preguntándole por qué causa, contestó con la mayor sangre fría era una revancha como otra cualquiera. Con esto había bastante, y seguidamente fusilamos al delincuente.
 «Los aprestores del Cuerpo de Sanidad Militar manifestaron que este soldado francés había sacado los ojos, por lo menos, á 30 heridos alemanes.»

Cambio de opinión en América.
 BERLIN 8.—Desde Estokolmo informan á la «Gaceta de Frankfurt» lo siguiente:
 «La opinión desfavorable que al principio existía contra Alemania, debido á los informes de infundidos de las Agencias Havas y Reuter, ha cambiado desde que Inglaterra ha pedido la intervención del Japon y emplea tropas indias, porque esto ha herido en lo más profundo el sentimiento de raza, muy desarrollado en el pueblo americano.»

Los Dardanelos.
 ROMA 8.—Todos los fuertes han sido reforzados en sus armamentos; los cañones están dirigidos por alemanes. Los buques de guerra turcos navegan por el mar Rojo con tripulaciones de puertos alemanes.
Exportación de trigo.
 ROMA 8.—No resulta cierta la prohibición de exportación de trigo de Rumania.
 Como los Dardanelos están cerrados, las ventas se realizan casi únicamente con Alemania y Austria.



Los ex. ministros liberales han acordado no intervenir en ninguna discusión que se plantee acerca de la neutralidad.
 Lo cual ya es adoptar una actitud, y una actitud peligrosa para la Patria.
 Parece que la legión de Romanones sienta ya impaciencias y nostalgias.
 Pero el pueblo sabe ya qué grave peligro entrañaría cualquiera aproximación al Poder del Conde, que ha proclamado y proclama su decisión de intervenir en la guerra europea.

El «Vorwaerts» cree que después de la guerra el socialismo resurgirá poderosamente.
 Puede ser, pero no en España.
 En España no hay manera de que el socialismo sea un partido de pensadores que abran á la filosofía nuevos senderos.
 En España el viejo Iglesia, cursi y «bon vivant», ha hecho de las fuerzas socialistas algo de una esterilidad espantable, y de sí mismo un personaje de sainete.

Dos chistes de «El Sastre del Campillon» en un artículo plagado de «gracias» análogas:
 «Dos meses y medio llevan los austriacos sirviéndoles á los serbios, á manera de desayuno, un centenar de proyectiles, y muchos días se los sirven de comida antes de acostarse.»

«Los telegramas no dicen si cogian las granadas en el aire y hacían con ellas juegos malabares, ó se las daban, para jugar al «foot-ball», ó las chocaban.»
 ¡Ja! ¡Ja!

El empréstito alemán de guerra.
 BERLIN 8.—Se conocen ahora los resultados definitivos, que se elevan á 4.400 millones de marcos; el Gobierno únicamente había pedido 2.000 á cuenta de los 5.000 concedidos por el Reichstag.
 La suscripción ha sido directamente popular; en importes pequeños figuran nada menos que 900.000 suscriptores, pues todo el mundo ha querido tomar parte.

Otro hijo del Kaiser, herido.
 ROMA 7.—El Príncipe Eitel Federico se cayó del caballo en una de las últimas batallas y se hirió en una rodilla.
 El Príncipe Joaquín, restablecido ya, espera el permiso del Kaiser para volver á campaña.

El Estado Mayor alemán asume el mando.
 ROMA 7.—Un telegrama de Viena dice que el Estado Mayor alemán se ha encargado del mando de las tropas austro-alemanas.
 El jefe del Estado Mayor austriaco, Dehotendorf, se había retirado con motivo de la muerte de uno de sus hijos.

Cronistas de la guerra.
 Andrés Moreno cuenta desde Londres en «La Tribuna» el especial cuidado con que Alemania montó y sostuvo un amplísimo servicio de espionaje.
 Dice que las minas que en las costas de Irlanda volaron á unos cuantos barcos pesqueros, fueron colocadas por espías alemanes.

Rafael Guerrero se queja de que ha sido desatendido por el cónsul español en Bruselas.
 Afirma que tenía fotografías y detalles interesantes de la guerra; pero que las había metido en una valija y se la quitaron.
 Añade que el primer español herido en Lieja fué D. Victoriano Ruiz.

Javier Bueno dice que «L'Homme Libre», el periódico de Clemenceau, fué suprimido porque anunciaba que en Francia, vencedora, se daría la reprise del militarismo y del imperialismo alemán.
 Cree el cronista que una prueba de que esto es verdad es que ya se ha pensado en resucitar los antiguos mariscales del Imperio.

José Juan Cadenas afirma que Guillermo II ha sido un príncipe dulce y amigo de la paz, al que las exaltaciones de los patriotas franceses han impedido á preparar á Alemania para la guerra.
 Recuerda numerosas pruebas de afecto dadas por el Kaiser á Francia, y la labor hostil á toda cordialidad de la Prensa francesa.

Nuevos detalles.
 MURCIA 8.—Se conocen nuevos detalles del choque de un tren y un automóvil en Almoradí.
 Conducía el vehículo su propietario, D. Ramón Servet.
 La velocidad á que marchaba le impidió ver que estaban echadas las cadenas del paso á nivel, y se lanzó á cruzar la vía, logrando romper la primera cadena; pero al llegar á la segunda quedó el automóvil detenido, y fué arrollado por el tren correo, que lo arrastró muchos metros.
 Viajeros que regresaban á Murcia siguiendo al coche del Sr. Servet, al llegar al lugar de la desgracia encontraron al señor Pascual conmocionado, y á corta distancia los cadáveres de sus acompañantes.
 El herido fué trasladado inmediatamente á Almoradí, donde se le curó.
 D. Ramón Servet, de cincuenta y cinco años, era propietario y tenía dos acreditados «garages».
 D. Diego Fontes, de cuarenta y cinco años, empresario de teatros.
 El Sr. Laso desempeñaba el cargo de inspector del Timbre de la provincia, y D. Eustasio Viviente, de cincuenta y tres años, era un reputado médico de Pinatar (Murcia).
 Todos ellos dejan hijos.
 El único superviviente, Sr. Pascual Sandoval, hijo de los marqueses de Peña-cerrada, se había casado recientemente con una hija del Sr. Servet. Sus heridas no revisten gravedad.
 Las víctimas han sido enterradas en el cementerio de Almoradí, después de haberseles practicado la autopsia.
 Se han suspendido los espectáculos en señal de duelo.

EL ACCIDENTE AUTOMOVILISTA DE ALMORADÍ
Nuevos detalles.
 MURCIA 8.—Se conocen nuevos detalles del choque de un tren y un automóvil en Almoradí.
 Conducía el vehículo su propietario, D. Ramón Servet.
 La velocidad á que marchaba le impidió ver que estaban echadas las cadenas del paso á nivel, y se lanzó á cruzar la vía, logrando romper la primera cadena; pero al llegar á la segunda quedó el automóvil detenido, y fué arrollado por el tren correo, que lo arrastró muchos metros.
 Viajeros que regresaban á Murcia siguiendo al coche del Sr. Servet, al llegar al lugar de la desgracia encontraron al señor Pascual conmocionado, y á corta distancia los cadáveres de sus acompañantes.
 El herido fué trasladado inmediatamente á Almoradí, donde se le curó.
 D. Ramón Servet, de cincuenta y cinco años, era propietario y tenía dos acreditados «garages».
 D. Diego Fontes, de cuarenta y cinco años, empresario de teatros.
 El Sr. Laso desempeñaba el cargo de inspector del Timbre de la provincia, y D. Eustasio Viviente, de cincuenta y tres años, era un reputado médico de Pinatar (Murcia).
 Todos ellos dejan hijos.
 El único superviviente, Sr. Pascual Sandoval, hijo de los marqueses de Peña-cerrada, se había casado recientemente con una hija del Sr. Servet. Sus heridas no revisten gravedad.
 Las víctimas han sido enterradas en el cementerio de Almoradí, después de haberseles practicado la autopsia.
 Se han suspendido los espectáculos en señal de duelo.

EXÁMENES DE AYER.
 El resultado de los exámenes que para Policía gubernativa se verificaron ayer en la Academia de Seguridad, es el siguiente:
 Núm. 33. D. Fabián Bisbal López, 11,2.
 Núm. 35. D. Alfonso García de Santiago, 11.
 Núm. 36. D. Diego Sánchez Herretero, 11,1.
 Núm. 37. D. Francisco Pastor Tono, 11.
 Núm. 41. D. Rafael Lorenzo Aguado, 11.
 Núm. 42. D. Ismael Bas Ballester, 11,9.
 Núm. 43. D. Jerónimo Martín Ramón, 12.
 Núm. 48. D. Angel Flardía Manoguerra, 11,9.
 Núm. 51. D. José Ceres Roselly, 12,2.
 No se han presentado los Sres. D. Ber-

BUZON DE SEGURIDAD
Los exámenes de ayer.
 El resultado de los exámenes que para Policía gubernativa se verificaron ayer en la Academia de Seguridad, es el siguiente:
 Núm. 33. D. Fabián Bisbal López, 11,2.
 Núm. 35. D. Alfonso García de Santiago, 11.
 Núm. 36. D. Diego Sánchez Herretero, 11,1.
 Núm. 37. D. Francisco Pastor Tono, 11.
 Núm. 41. D. Rafael Lorenzo Aguado, 11.
 Núm. 42. D. Ismael Bas Ballester, 11,9.
 Núm. 43. D. Jerónimo Martín Ramón, 12.
 Núm. 48. D. Angel Flardía Manoguerra, 11,9.
 Núm. 51. D. José Ceres Roselly, 12,2.
 No se han presentado los Sres. D. Ber-

nabé Fernández, D. Isidoro Obregón, don Pelayo Ortiz, D. Francisco Niño, D. Eladio Velasco, D. Miguel Hermida, D. Ramón Company, D. Rafael Aguilera Valls y D. Manuel García, cuyos números de orden son: 30, 81, 82, 84, 85, 89, 44, 46 y 49.
 Han sido suspensos los señores á quienes corresponden los números de orden: 40, 45, 47, 50, 52 y 53.

El Tribunal.
 Si ayer dedicáramos frases de encomio á la exquisitez de los procedimientos empleados por el Tribunal durante el examen de los opositores, hoy no solamente repetiríamos aquellos elogios, sino que afirmamos de una manera rotunda que no cabe más habilidad, delicadeza y finura.

Impresiones.
 El número extraordinario de los opositores no presentados hace creer que no son estas oposiciones tan lucidas como fueron otras anteriores.
 En dos días de examen no se presentaron 20. ¿Será por causa de fuerza mayor ó por falta de preparación?
 De todas formas, opinamos que, en la mayor parte de los casos, la falta de presentación obedece á no saber el programa, y que hábilmente se busca una forma legal para ganar tiempo.
 Los ejercicios de ayer han sido en conjunto peores que los del día 6. Aún predomina en puntuación D. Mariano Gamón con 12,6.

NAZARIO
UNA ASAMBLEA
Unión Farmacéutica.

Esta importante Asociación celebró ayer, en la sala de actos del antiguo Colegio de Farmacéuticos de Madrid, la sesión inaugural de su segunda Asamblea.
 Entre los asambleístas figuran distinguidos profesores de la Facultad, la mayor parte de los farmacéuticos de Madrid y muchos representantes de los organismos de provincias.
 Presidió el acto el catedrático de Química general de esta Universidad, D. Eugenio Piñerúa.

El secretario segundo, D. José Eraso, dió lectura á la Memoria de los trabajos realizados por la Unión.
 La concurrencia aplaudió estos informes, que acreditan la gran actividad y acierto de la Junta directiva.
 En nombre de ésta, dió las gracias el presidente, leyendo después unas cuartillas, en las que patentizó su amor á la clase farmacéutica y el estudio profundo que ha realizado de los medios que deben emplearse para conseguir que la Unión Farmacéutica Nacional pase rápidamente de su período de formación á su plena actividad.

El tesorerero, D. Alberto W. Blanco, expuso brevemente el estado económico de la Asociación.
 Seguidamente hicieron uso de la palabra los Sres. Dr. Bayod, Dr. Rodríguez Carracedo, en nombre de la Facultad, y el Dr. Jimeno y el Dr. Graño en el de los Colegios de Barcelona y Asturias.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo, señalándose antes los días en que han de reunirse las Secciones Científica, Legislativa, Económica, Socorro, Moral, Centros y Constitución, cuyos trabajos han de ser sometidos á la aprobación de la Asamblea en la sesión de clausura.

Ayer impuso el señor Ministro de la Gobernación la Cruz de Beneficencia á Sor Ventura, la religiosa que rige el Hospital de la provincia.
 Las mujeres pueden, sin ser sufragistas ni estar aliadas entre las damas rojas, laborar por el bien público y recoger, junto con las bendiciones del desvalido, la recompensa que la sociedad les otorga.

EL ACCIDENTE AUTOMOVILISTA DE ALMORADÍ
Nuevos detalles.
 MURCIA 8.—Se conocen nuevos detalles del choque de un tren y un automóvil en Almoradí.
 Conducía el vehículo su propietario, D. Ramón Servet.
 La velocidad á que marchaba le impidió ver que estaban echadas las cadenas del paso á nivel, y se lanzó á cruzar la vía, logrando romper la primera cadena; pero al llegar á la segunda quedó el automóvil detenido, y fué arrollado por el tren correo, que lo arrastró muchos metros.
 Viajeros que regresaban á Murcia siguiendo al coche del Sr. Servet, al llegar al lugar de la desgracia encontraron al señor Pascual conmocionado, y á corta distancia los cadáveres de sus acompañantes.
 El herido fué trasladado inmediatamente á Almoradí, donde se le curó.
 D. Ramón Servet, de cincuenta y cinco años, era propietario y tenía dos acreditados «garages».
 D. Diego Fontes, de cuarenta y cinco años, empresario de teatros.
 El Sr. Laso desempeñaba el cargo de inspector del Timbre de la provincia, y D. Eustasio Viviente, de cincuenta y tres años, era un reputado médico de Pinatar (Murcia).
 Todos ellos dejan hijos.
 El único superviviente, Sr. Pascual Sandoval, hijo de los marqueses de Peña-cerrada, se había casado recientemente con una hija del Sr. Servet. Sus heridas no revisten gravedad.
 Las víctimas han sido enterradas en el cementerio de Almoradí, después de haberseles practicado la autopsia.
 Se han suspendido los espectáculos en señal de duelo.

Asociación de Actores Españoles.
 Mañana, viernes, á las cinco de la tarde, se celebrará la solemne inauguración del curso académico, bajo la presidencia del Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.
 Asistirán también el Alcalde de Madrid, el delegado regio de enseñanza y otras autoridades.
 Del discurso inaugural está encargado el director de estudios y profesor de Lengua y Literatura española, D. Luis Linares Becerra.
 Los señores asociados, como asimismo todos los alumnos matriculados, quedan invitados al acto sin previa citación.

ASUNTO NOVELESCO
Al lado de la víctima
 Los estudiantes madrileños dan alto ejemplo de compañerismo.

Cuando hace días nos ocupábamos del escandaloso asunto en que figuraban como protagonistas una ex artista de circo, hoy opulenta propietaria de Horche (Guadaíajara), y su antiguo amante D. R. P. y G., recibimos una carta firmada por tres alumnos de la Facultad de Medicina, que á la par que nos alentaban en nuestra labor de esclarecimiento de los hechos, lanzaban una iniciativa generosa, noble y gallarda, en la que latía el espíritu del estudiante español, que escribió las páginas de Cabezon, Salamanca y Valladolid, y nos legó el trágico recuerdo de la noche de San Daniel.

En estas columnas publicamos la carta aludida, y honrándonos mucho en ello, hicimos nuestra la iniciativa de los cultos alumnos de San Carlos, á quienes corresponde la gloria de la labor de justicia que ahora va á comenzar.
 El temor á que alguien nos atribuyese el propósito de hacer nuestros estos laureles, obligó á guardar silencio durante unos días, mas en vista de que los estudiantes prosiguen activamente su gestión generosa, y del entusiasmo que entre ellos reina por la causa del desventurado compañero, no vaciamos en saltar sobre prejuicios que nos tenían inactivos, y con el mayor entusiasmo nos aprestamos á colaborar en la hermosa obra.

Como en días pasados dijimos «no podríamos soñar con más honrosa compañía en empresa de tan estricta justicia!»
Esta mañana en San Carlos.
 Esta mañana visitamos la Facultad de Medicina.

Por las amplias conventuales galerías circulaban los estudiantes que el día de mañana serán plazas en los ejércitos de la Ciencia. El tema de todas las conversaciones era el asunto en que figura como víctima el desventurado alumno de quinto año que hasta ahora ostentaba el nombre de D. Rafael P. y Fernández.

La efervescencia allí reinante era no pequeña; alguien había fijado en las puertas de las aulas unas proclamas vibrantes, energías, en las que se reflejaba el sentir de todos los escolares madrileños.
 Decían así las briosas alocuciones:
¡Compañeros!
 «En cursos anteriores compartió con nosotros sus estudios un hermano de Facultad.
 «Esperaba animoso ver premiado su trabajo con un título que le asegurase su porvenir y que le permitiese practicar el bien.
 «Ostentaba orgulloso un nombre y confiaba en el cariño de unos padres.
 «Ese compañero sufre hoy todos los infortunios.
 «Su nombre le ha sido arrebatado por el delito, trocando en su escarnio la que creyó filiación legítima.
 «El amor de los que llamamos siempre padres se ha convertido en mofa villana de unos farsarios.
 «Sus legítimas ambiciones, sus justos anhelos de trabajo quedan sepultados bajo la losa abrumadora de la pobreza.
 «Siempre fuisteis generoso, justiciero; no desamparéis ahora, hidalgos estudiantes españoles, al camarada que cejasteis atrás en el camino de la más bochornosa, cruel y desoladora de las orfanidades.»

Lo que proyectan los estudiantes.
 Las impresiones recogidas en San Carlos nos hacen suponer que, cueste lo que cueste, se hará la justicia, y el compañero que hoy gime bajo el peso brutal de la desgracia llegará á obtener el honroso título con que soñara en días de ventura.
 A tal objeto, los estudiantes se reunirán próximamente en una de las más amplias cátedras para designar una Comisión, que acompañada por todos los alumnos, vaya á visitar á los Ministros de Gracia y Justicia é Instrucción pública, exponiéndoles los nobles deseos unánimes de los estudiantes madrileños, que en esta ocasión, como en tantas otras, han dado un alto ejemplo de compañerismo y de amor á la justicia poniendo sus actividades y entusiasmos al lado de una víctima inocente.
 Que con este brioso movimiento escolar están todos nuestros entusiasmos no creemos necesario decirlo. Preferimos que nuestra actuación hable por nosotros.
 EL DOMINO NEGRO.

NOTICIAS
 El Alcalde de Madrid, Sr. Prats, ha tenido la atención, que le agradecemos profundamente, de enviarnos un ejemplar del proyecto de reorganización del servicio de limpieza pública y domiciliaria con aprovechamiento industrial de los detritus, formulado por el ilustrado ingeniero jefe del servicio de limpiezas y riego, don Antonio Arenas Ramos, y lujosamente editado en la imprenta municipal.
 Es un trabajo luminoso que pone de manifiesto la innegable competencia de su autor.
 Con el título de «Cosmos» ha empezado á publicarse en Zaragoza una nueva revista ilustrada, de amena literatura y de honrado optimismo social.
 Al dichoso saludo que dirige á la Prensa correspondemos muy gustosos, deseando al nuevo colega próspera existencia.

CARTELETA

APOLLO.—(Primer vermouh de gran moda).—A las seis (doble), España nueva.—A las diez (doble). El amigo Melquiades.

COMEDIA.—A las diez (función popular), El orgullo de Albacete.

LARA.—A las seis y media (doble), Primavera en otoño (tres actos).—A las diez (sencillo), En cuarto creciente.—A las once (doble), La consulesa (dos actos).

ZARZUELA.—A las seis y media, Las golondrinas (Sagi-Barba y Luisa Vela).—A las diez y media (doble), Molinos de viento (María Marco y Olaya) y Los cadetes de la reina (Sagi-Barba y Luisa Vela).

PRINCE.—A las seis (vermouth de gran moda), La sonámbula.—A las diez, Tosca.

COMICO.—A las siete (sencillo), La alegre primavera.—A las diez y media (especial), El cabeza de familia (tres actos).

ESLAVA.—A las seis y media (función entera), Las pecadoras (tres actos).—A las diez y media (función entera), Las pecadoras (tres actos).

CINE DE LA GRAN VIA.—Grandes atracciones. Magníficas películas.—Sección continua.

PRINCE ALFONSO.—Cine de moda.—De cinco y media á doce y media, sección continua. Todos los días estrenos. Canción de cuna, La mancha negra y otras.

INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—De cinco á doce y tres cuartos. Estrenos: El collar negro. Exitos extraordinarios: Una pecadora.

BENAVENTE.—De cinco á doce y media, sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos.

TRIANON PALACE.—Secciones de cinematógrafo selecto, á las cinco, siete (gran gala) y nueve y tres cuartos. Estrenos á diario.

CINE DE LA FLOR.—Grandes atracciones. Magníficas películas.—Sección continua.

ANUNCIOS POR PALABRAS

En esta Sección insertaremos la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de diez palabras, pagando por cada palabra que exceda de este número cinco céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicidad en la Sección de Anuncios de este diario.

Ofrecen trabajo. AGENTES de publicidad, ambos sexos, concienzudo asunto, se desean. Buena comisión y sueldo. Lista correos. Postal T. 023 241.

HACE falta aprendiz de ropa blanca. Atocha, 11.

MERITORIO con buena letra necesitare; pronto tendrá sueldo. Razón, en esta Administración.

Necesitan trabajo. Señorita ilustrada se ofrece para primera doncella, compañía, viajar, cargo análogo. Buenas referencias. Bordadores oro. Lista Correos, cédula 12.690.

Joven empleado, ofrécose horas tarde, obrador, secretario. Lista cédula 27.939.

Joven empleado, referencias inmejorables, práctico despacho, oficina, mecanógrafo varios sistemas, se ocuparía en Secretaría ó análogo por tardes. Razón, señor Ferrández. Factor, 16.

Chauffeur mecánico ó leaero, se ofrece. Pasa pronunciamiento. Buenos informes. Fuencarral, 122, principal.

Ofrecese señorita dependienta comercio, casa formal, educar niñas, acompañar señoras. San Andrés, 1 duplicado.

Joven diez y nueve años, empleado en Ministerio, buena letra, se ofrece horas tarde, para oficina. Referencias. Luisa Ferrández, 25, tercero izquierda.

Profesor entón, acreditado, se ofrece para lecciones de bachillerato; enseñanza especial del latín. San Marcos, 22, principal.

Joven ilustrado desea cargo oficina, obrador. Buenos informes. Sombriero, 14, primero.

Matrimonio sin hijos, deseé portera. Buenas referencias. Razón: San Andrés, 18, segundo.

Practicante Medicina, Cirugía, buena conducta, desea colocación. Informar: Marqués Urquijo, 40, bajo.

PILDORAS SALUDABLES MUÑOZ

Contra las bilis, mareas, estreñimientos, congestiones, etc. En todas las farmacias 0,50 pesetas caja.

A las Oficinas y maestros RETO MARTZ RIVAL QUE ESPERA

Reto á las casas extranjeras que anuncian que sus tintas para escribir no tienen rival en España. El autor y fabricante de las tintas españolas titula Mariz las tintas que se destaquen por sus tintas caligráficas, si hay quien quiera colocar frente á ellas las tintas extranjeras, para comparar la fluidez, conservación y permanencia de color de unas y otras.

Consideraciones sobre las tintas. Si la pluma es buena y se escribe mal, hay que averiguar si la causa está en el papel ó en la tinta: clases hay de papeles que, mal preparados ó de malas materias, tienen poca afinidad con las tintas, dando lugar á que los escritos aparezcan malos.

Cuatro condiciones tendrá la tinta para ser buena: 1.ª Limpieza y fluidez para que se deslice por la pluma sin interrupciones. 2.ª Color intenso y permanente para que se destaque bien en el papel. 3.ª Mucha firmeza para que no se destina el escrito, y 4.ª Neutralidad para que el papel no sufra deterioro con el tiempo, ni los escritos desmerezan volviéndose pardos.

Table with columns: CLASES, PROPIEDADES DE LAS TINTAS MARTZ, Precio del frasco en Madrid. Lists various ink types like 'Negra super-fija', 'Azul negra fija', etc., with their properties and prices.

Filtros para máquinas de escribir á 5, se da tinta á cintas y tipos de máquinas de escribir á 3 y cintas 2. Paquete tinta en polvo para oficinas á 1,50.—Paquete tinta en polvo escolar, 2.—Paquete tinta en polvo escolar, 0,50.

DESPACHO AL POR MAYOR Y MENOR: Aduana, 27, primero.—Madrid.

PARA CEMENTERIOS Cruces de hierro con rótulo esmaltado inalterables. Trabajo artístico. Precios económicos. 43, Santa Engracia, 43. MADRID

BIBLIOTECA PATRIOTICA "Los grandes españoles," POR Luis Antón del Olmet Y Arturo García Carraffa Tomos publicados: Galdós, Echegaray. Alfonso XIII, Menéndez Pelayo. Maura, Canalejas, Morat. En prensa: Gajal. En preparación: Mella, Sorolla, Marín. De venta en todas las buenas librerías.

AGENTES DE PUBLICIDAD Para negocio de importancia se necesitan Trabajo á comisión y á sueldo. Inútil sin conocer el asunto. Dirigirse por escrito indicando referencias al APARTADO DE CORREOS 671

La Mutual Latina

Asociaciones mutuas de ahorro y previsión. Autorizada á inscribirse en el Registro del Ministerio de Fomento Funciona bajo la inspección directa del Estado español, con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1903, sobre inspección de Seguros, y Reglamento dictado para su ejecución.

Domicilio social: Gran Capitán, 25.—CORDOBA La Mutual Latina, aplicando á sus Asociaciones los principios de la mutualidad, crea un capital á cada uno de sus socios y reintegra á los herederos ó beneficiarios de los socios fallecidos anualmente mayor cantidad del importe de las cuotas que tuviesen pagadas.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente, D. Carlos Quero Goldoni, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos y propietario; Vicepresidente, D. Manuel Encríquez Barrios, doctor en Derecho y propietario; Secretario, D. Fernando Quero Goldoni, ingeniero de Montes y propietario; Vocal, D. Francisco Langu Salas, propietario; Consejero-delegado, Ilustrísimo Sr. D. Manuel González López, médico y ex presidente de la Diputación provincial de Córdoba; Director general, D. Manuel Gutiérrez Fernández. (Autorizado por la Comisaría general de Seguros de 2 de Noviembre de 1911.)

Un idioma extranjero no debe aprenderse como si fuera sordomudo; débese oírle hablar y hablarlo desde el primer momento, como se hace en la

Escuela Berlitz

PRECIADOS, 6 Omnibus á las estaciones Por un servicio para una sola familia y un solo domicilio basta seis personas y 10 kilogramos de equipaje, á las estaciones del Norte y Mediodía ó viceversa, 3 pesetas.

AVISO Interesa á los que viajan no confundir el despacho que tiene establecido en la calle de Alcalá, núm. 18, Sr. Carruoste, con el despacho de las Compañías, por encontrarse grandes ventajas en el servicio.

AVISOS: Alcalá, 14.—Teléfono 2.833; Compañía Valenciana de Vapores Correos de África Dirección: GRAU-VALENCIA-ITINERARIOS A) OFICIALES-CORREOS DIARIO: Málaga, Melilla y Melilla, Málaga.—DIARIO: Algeciras, Ceuta y Ceuta, Algeciras.—MENORES, DIARIO: Chafarinas, Alhucemas, Peñón, Cabo de Agua, Restinga.—SEMANAL: Almería, Melilla y Melilla, Almería.—DIARIO: Cádiz, Tánger, Algeciras y Algeciras, Tánger, Cádiz, Tánger, Algeciras y Algeciras, Tánger.—SEMANAL: Cádiz, Tánger, Ceuta y Ceuta, Algeciras, Tánger, Cádiz.—SEMANAL: Chafarinas, Melilla, Alhucemas, Peñón, Tetuán, Ceuta, Melilla.—QUINCENAL: Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón, Río Martín (Tetuán), Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saiti, Mogador y Canarias y retorno con las mismas escalas.

TRISEMANAL: Valencia, Barcelona y Barcelona, Valencia.—SEMANAL: Valencia, Alicante, Cartagena, Almería.—SEMANAL, DIRECTO: Almería, Valencia.—Estos servicios enlazan en Almería con los correos de y para Melilla.

Semanal directo: Málaga, Ceuta. Idem. id.: Ceuta, Málaga. Estos servicios enlazan en Ceuta con los correos procedentes de Cádiz, Tánger y con los para Algeciras, Tánger y Cádiz.

SEMANAL: Málaga, Chafarinas.—SEMANAL: Melilla, Málaga.—SEMANAL, DIRECTO: Barcelona, Melilla.—DIRECTO, SEMANAL: Barcelona, Cartagena.—SEMANAL, DIRECTO: Cartagena, Barcelona.—SEMANAL: Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Marsella, Niza, Oneglia, Génova, Liorna.—SEMANAL, DIRECTO: Génova, Barcelona.—QUINCENAL, DIRECTO: Liorna, Barcelona. Espaciosas y lujosas cámaras. Esmerado servicio de fonda y cantina. Salón fumador. Biblioteca. Salón de música. Camareras para el servicio de señoras.

ANUNCIOS

Recursos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se recogen en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de la MONTERA, 19, PRINCIPAL

Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos. También se reciben esquelos de defunción y aniversario. MONTERA, 19, pral. Teléfono 517 (antes Alcalá, 6) MADRID

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

GRABADOR DE MODA F. SIERRA MONTERA, 38. - MADRID

Es la casa que fabrica los mejores rótulos de esmalte, sellos de caucho y metal y grabados de todas clases, siendo todos sus artículos de primera calidad é inmejorable resultado.

En la Sección de Publicidad de este diario se reciben esquelos de defunción y aniversario hasta las diez de la mañana; de diez á doce, en la imprenta, calle de San Hermenegildo, número 32 duplicado.

CAPITALISTAS

Vuestro dinero os puede rentar el 36 por 100 anual manejado por los interesados. Informes gratis. Puerta del Sol, 5, entresuelo. De 5 á 8.

ESTERAS

y linoleum, saldo, inmenso surtido, mitad precio.—Teléfono 4.965. SERRA, 5, Fuentes, 5. Socio capitalista. Necesito con 30.000 pesetas para negocio que le producirá 1.500 pesetas mensuales y le ocupará las tardes. L. C. Cádiz 37.979.

Linoleum, hules de piso Y UTENSILIOS DE LIMPIEZA

Gonde de Xiquena, 2 y Hortaleza, 51.

ANUNCIOS

Para los anuncios en este diario, dirijanse al Jefe de la Sección de Publicidad del mismo, San Sebastián, 2, ó Apartado de Correos número 671.

Toda orden de publicidad que exceda de 25 pesetas mensuales, da derecho á que se sirva completamente GRATIS la suscripción por todo el tiempo que subsista el anuncio.

LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios A PRIMA FIJA FUNDADA EN 1865.

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Table with columns: BALANCE DEL 1912, Garantías, CAPITAL SOCIAL, Pesetas, Suscrito, Desembolsado, RESERVAS, Estatuaria, Técnicas y de garantía, Primos del último ejercicio, Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912.

Table with columns: BALANCE DEL 1913, Garantías, CAPITAL SOCIAL, Pesetas, Suscrito, Desembolsado, RESERVAS, Estatuaria, Técnicas y de garantía, Primos del último ejercicio, Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1913.

DOMICILIO SOCIAL Barcelona: Ramba de Cataluña, 15, y Cortes, 62 Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.

Folleton de EL PARLAMENTARIO (21) LOS GRANDES ESPAÑOLES

MAURA

por Luis Antón del Olmet y Arturo García Carraffa

nes de talento y de voluntad firme, que ya comenzaban á brillar en la política. Puede decirse que en aquellos días ya habían comenzado á apuntar los primeros brotes del maurismo, figurando en éste desde el primer momento y en primera fila, el recto, caballeroso é inteligente hombre público D. José Sánchez Guerra.

Recordaremos un detalle que demuestra la admiración, el cariño y el entusiasmo que ya inspiraba Maura en aquella época á sus correligionarios. Algunos de éstos defendían que don Antonio valía más que Gamazo. Consideraban que en el insigne tribuno se vinculaban más excoletas cualidades de gobernante, y que su figura política había de adquirir mayor relieve que la de su cuñado.

Esta opinión se la expusieron un día al propio D. Antonio, y Maura contestó para destruirla:

—No; yo no valgo más que Gamazo. Germán tiene más tienda y más trastienda. Yo, en cambio, tengo más escarapate.

Otros de los políticos más caracterizados que siguieron á Gamazo en su disidencia fueron Monares, el marqués de Santa María de Silvela, Riesco de Hipola, Betegón y el marqués de Cañada Honda.

Además se agrupaba en torno de Gamazo y Maura una gran fuerza productora del país, la gente labradora y honrada de Castilla, núcleo vigoroso de la opinión pública, que siempre había clamado por una política seria, positiva y amparadora de la riqueza del país.

La Liga Agraria prestaba también su incondicional apoyo á los elementos disidentes. Y consignados éstos hechos, seguiremos presentando la labor parlamentaria de Maura durante la legislatura de 1886.

Después de la explicación de la crisis continuaron las sesiones. En la del 22 de Noviembre el señor Maura fué proclamado vicepresidente segundo del Congreso por 124 votos.

En las sesiones celebradas los días 9 y 10 de Diciembre volvió nuestro biografiado á ocupar durante algunas horas la Presidencia del Congreso.

Se discutía el proyecto de ley para estimular el retiro de los jefes y oficiales del Ejército, y el Sr. Maura suplicó para discutirle habilidad algo

también que el Parlamento volvería á reunirse el 17 de Enero del siguiente año.

Y así fué. La legislatura de 1887 comenzó dicho día, celebrándose la sesión de apertura bajo la presidencia de edad de D. Manuel de Azcárraga.

El Gabinete, presidido por D. Práxedes, se presentó á las Cortes sin haber sufrido modificación alguna durante el interregno parlamentario.

Al procederse á la elección de la Mesa definitiva, fué reelegido Presidente de la Cámara D. Cristino Martos, por 152 votos de 167 votantes.

También fueron elegidos, vicepresidente primero, el Sr. Ruiz Capdepón, por 140 votos; ídem segundo, el señor Maura, por 128, y tercero, D. José Canalejas, por 108, y secretarios, los señores Sánchez Arjona, Ibarra, Arias de Miranda y conde Salent.

En las sesiones celebradas el 28, 29 y 31 de Enero y 5, 7, 9 y 10 de Febrero, el Sr. Maura pronunció interesantes discursos como presidente de la Comisión que entendía en el proyecto de ley sobre arrendamiento del monopolio de la fabricación y venta de tabaco en la Península é islas Baleares.

Fué aquella una discusión muy animada, que duró muchas sesiones, por la trascendencia que envolvía, alcanzando el gran tribuno con su interven-

ción en el debate nuevos y brillantes éxitos parlamentarios.

Su palabra, siempre cálida y siempre elocuente, exteriorizó su competencia en la materia que se discutía, y aportó sólidas razones en defensa del dictamen, abogando por el monopolio de tabacos y su arrendamiento.

En la sesión celebrada el 23 de Marzo consumió el Sr. Maura un turno en pro de una enmienda presentada al dictamen de la Comisión sobre incompatibilidades, por el Sr. Núñez de Velasco.

En dicha enmienda se consignaba que el cargo de secretario de Sala de justicia que desempeñaba D. Trifón Gamazo, era compatible con el de Diputado á Cortes.

El Sr. Maura, al empezar su discurso señaló ciertas manifestaciones hábiles, hechas en el curso del debate para soliviantar pasiones y plantear enconadas cuestiones de amor propio, buscando efectos políticos muy efímeros; ¡gacetas parlamentarias, que son la pólvora de nuestras costumbres!

Y por éste procuró plantear y concretar de nuevo la discusión. El razonamiento de la Comisión y de los impugnadores era el siguiente:

El cargo de Diputado, dice el art. 1.º de la ley de Incompatibilidades, sólo es compatible con los destinos del orden civil, militar y judicial que tengan residencia fija en Madrid, y estén además dotados con sueldo al menos de 12.500

pesetas, consignado en los presupuestos del Estado, ó con tales ó cuales, que enumera sin hacer mención expresa del cargo de secretario-relator de Sala ó de la Audiencia. Es así que dentro de la enumeración de los destinos compatibles no está el cargo de secretario relator; luego el cargo de secretario-relator no es compatible.

Y el Sr. Maura, defendiendo la enmienda, sentó esta doctrina: «Destino es todo empleo, toda ocupación que se ejerce en determinado sitio, con carácter público ó oficial, por nombramiento de autoridad pública.» De modo que todo el que ejerce funciones de carácter público, en virtud de nombramiento de autoridad pública, tiene ó no destino; está dentro de la ley de Incompatibilidades, á menos que se señalen las excepciones expresas del artículo 1.º.

Así discurre la Comisión, escrita y hablada. Ahora veamos la consecuencia. Los vocales del Consejo de redenciones y enganches, ¿no es verdad que ejercen funciones públicas, por nombramiento de autoridad pública? Prescindamos de si tienen ó no tienen dietas, que las tienen. El presidente y vocales del Consejo de administración de Ultramar, ¿ejercen ó no funciones públicas, en virtud de nombramiento de autoridad pública? ¿Tienen ó no destinos, según la definición de la Comisión? ¿En qué párrafo